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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 141
84.ª SESIÓN  ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los cinco días del mes de diciembre de dos mil veinticuatro, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN ORDINARIA bajo la presidencia de su titular, señor edil Pablo ALVES MENONI, y con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES				  SUPLENTES
MILLY PINTOS				NATALIA LAGREGA
MARCELA DA COL				SANTIAGO BIDART
ROSANA FIGUEROA			TATIANA SUÁREZ
IGNACIO ARAÚJO				HÉCTOR CORONEL
	JEORGINA ELOLA				EDUARDO ALVES
IRMA FÉLIX					VÍCTOR LEWIS
MARLENE DORNELLES			JONATHAN ARAMBURU
MARCIRIO PÉREZ				MIRTHA BERGUÑÁN
GABRIEL SCABINO			ENZO GARCÍA
ROSARIO DA COSTA LEITES		BERNARDO SOSA
HUGO PREVIALE				NANCY GONZÁLEZ
MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	WILSON MATTOS
ENZO MOLINA				ANDRÉS TELLECHEA
NILDA DÍAZ LÓPEZ			AUGUSTO BONET
							ROXANA COSTA
					ALBERTO ALVEZ
					CARLOS REY
					RICARDO FERNÁNDEZ
Actúa en Secretaría General su titular, señor Álvaro DA CUNDA.
Como Director General de la corporación, señor Fernando MENONI. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía, señora Ana G. MACCIÓ. 
Como Jefa Departamento Administrativo, señora Mónica SILVA. 
Asiste el Asesor Jurídico de la corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑOR PRESIDENTE.- Buenas noches, señores ediles, señoras edilas, funcionarios. 
Siendo las veinte horas, damos inicio a la 84.ª sesión ordinaria, acta n.º 141, 5 de diciembre de 2024.
Damos comienzo a la
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
Comienzo esta intervención como debe ser, como siempre, compartiendo información sobre los padecimientos del pueblo palestino. Como parece ser que de lo que no se habla no existe, vengo porfiadamente a mantener la memoria viva. Hoy se llevan 426 días de genocidio israelí contra la Franja de Gaza. Hace un par de días la BBC reproducía el duro editorial de Haaretz, uno de los principales diarios de Israel, cuyo titular –sin tapujos– denunciaba: "El ejército israelí está llevando a cabo una limpieza étnica en el norte de Gaza". Este periódico ofrece a sus lectores una visión de lo que ocurre al otro lado de la frontera, algo que no es tan habitual en Israel. El corresponsal militar de Haaretz en la franja denominó la acción militar de su gobierno como “un acto premeditado de destrucción humana" y de ahí la editorial del diario del 10 de noviembre, titulado "La limpieza étnica en Gaza a la vista de todos". Es grato saber de israelíes que manifiestan su desacuerdo con este genocidio, que denuncian y que arriesgan sus vidas en el territorio. Los que siguen sin saber de qué se trata, si lo saben sería más grave, son los que aún dirigen el timón del Estado uruguayo. En sesión de la Asamblea General de Naciones Unidas de este martes, hace dos días apenas, se pidió a Israel que se retire de los territorios ocupados y se pronunció a favor de la creación efectiva de un Estado palestino, además de convocar para junio del año que viene una conferencia mundial que impulse una solución para los dos estados. La resolución, que celebramos, contó con la aprobación de 157 países, mientras que ocho se manifestaron en contra y siete se abstuvieron; entre las abstenciones, nuevamente Uruguay. Esta simple Edil de Salto sigue esperando una posición firme y clara de Uruguay por el reintegro a la vida digna de millones de personas. Precisamente, el tema de la intervención de hoy refiere al necesario ejercicio de valoración de un proceso que va llegando a su fin y a trazar perspectiva, sobre todo esto, que tiene que ver con delinear el futuro, proyectando la vida hacia adelante. Una tarea, sin dudas, será replantear la posición en torno a derechos humanos hacia adentro y hacia afuera del Estado uruguayo. El cambio en el escenario político nos permitirá generar un contexto más favorable para impulsar y concretar las transformaciones que redunden en la pública felicidad. Hace 5 años el resultado electoral colocaba a los partidos de derecha en el gobierno para instrumentar la política que favorecía a su sector. Hay elementos objetivos de la realidad que nos permiten sostener estas palabras; por un lado el modelo económico de desigualdad que nos deja estos índices de pobreza infantil, de desempleo, de pérdida de poder adquisitivo de las y los trabajadores y de las y los jubilados; por otro, la herramienta política de recorte de derechos plasmado en la Ley de Urgente Consideración. El balance sobre el accionar de la sociedad civil organizada es soberbio, supo ser solidaria, propositiva y confrontativa; elementos sobran, solo diré ollas populares, juntada de firmas, un Referéndum, juntada de firmas, un Plebiscito. El retorno de la izquierda al gobierno nos devuelve la esperanza. Según el diccionario, la esperanza es un estado de ánimo que surge cuando se presenta como alcanzable lo que se desea. Nosotros somos conscientes de que deberemos trabajar para que las aspiraciones se concreten, esto es, dialogar, elaborar, reformular, proponer, apoyar. Sin embargo, la esperanza es la tranquilidad y la confianza en que hallaremos un interlocutor abierto, receptivo y dispuesto, porque la izquierda es, desde su origen, la representación y búsqueda de la igualdad social, la solidaridad, el internacionalismo y que brega por un Estado laico.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a todos los medios de difusión del departamento.
 Vaya un saludo a la ciudadanía toda, por la conducta ejemplar en cada acto eleccionario que confirma nuestro compromiso con la democracia. Otro saludo a las organizaciones sociales, por su compromiso también hacia las formas de democracia directa que ejerce. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Buenas noches, señor presidente y compañeros ediles.
¿Hasta cuándo vamos a hacer proselitismo con los espacios públicos del departamento, señor presidente? ¿Hasta cuándo el intendente va a seguir hipotecando y entregando los bienes de los salteños para pagar favores?
El asunto 47/2023, que pasó por la Comisión de Legislación, que dicho sea de paso no tuve el placer de estar en la sesión cuando se trató y que luego pasó por el plenario de esta junta, se votó lo que a la postre es una barbaridad desde todo punto de vista. Entregar el espacio público, el único espacio público del barrio Caballero, para hacer viviendas o pretender hacer viviendas, resignando a los habitantes de ese barrio a no tener una plaza para el disfrute de los mismos y de sus hijos.
Que además es una zona densamente poblada, violentándose la reglamentación vigente al respecto, como el artículo 18 del Decreto 30 del 2020 que reglamenta la Ley 19.525, que aprobó las Directrices Nacionales de Ordenamiento Territorial y Desarrollo Sostenible.
Dicho artículo dice lo siguiente: Artículo 18 (espacios públicos y equipamientos colectivos). Los espacios públicos y los equipamientos colectivos, se diseñarán en una escala adecuada acorde a las densidades de población previstas. Su localización deberá asegurar la accesibilidad universal y la existencia de espacios integradores, con las previsiones necesarias para personas con discapacidad motriz, visual o auditiva, entre otras. Los proyectos urbanos de gran escala deberán prever en su diseño, un espacio de esparcimiento equipado y acorde a la densidad prevista como parte integral de la intervención a realizar, siendo precisamente, esta norma de mayor jerarquía la que es transgredida por el decreto aprobado en esta junta.
Señor presidente, no podemos hacerle esto a los vecinos del barrio Caballero, no podemos sacarles su placita, placita en la que además habían planificado mejoras, habiéndose postulado y ganado los aportes del Presupuesto Participativo. Esto no va en contra de las familias que eventualmente se instalarían allí pues pueden hacerlo en otro lugar sino que va en pos de proteger a los vecinos del barrio Caballero; es el único espacio verde en esa zona pues el espacio verde más cercano es en el barrio La Amarilla, donde además la intendencia ha permitido ocupación irregular de dicha zona.
Otro hecho relevante es que no existe autorización alguna para construir en dicho padrón, o sea, el padrón que se desafectó del uso público; o sea, desde abril del año 2023 hay inactividad total de los supuestos interesados.
Corresponde, señor presidente, se revoque el decreto que transgrede las normas de ordenamiento territorial por un nuevo decreto de esta junta, que tiene plena potestad en virtud de lo dispuesto en el numeral 35, del artículo 19 de la Ley Orgánica Municipal 9.515, que dispone: numeral 35) Dictar reglas para la edificación, en todo el territorio del departamento, siendo de su cargo: A) La regulación normativa de la actividad de ordenamiento del ámbito territorial departamental. C) El contralor de la actividad administrativa del ordenamiento territorial.
Señor presidente, si seguimos con este criterio, el día de mañana nos encontraremos con la inevitable realidad de que las plazas emblemáticas como la plaza Artigas y la plaza Treinta y Tres serán dadas para construir viviendas pagando favores, algo totalmente inaudito.
Señor presidente, solicito que se envíe este planteamiento a la comisión de Legislación y Obras, o en su defecto se constituya una integrada para tratar la propuesta de derogación de dicho decreto, remitiéndose además al despacho del señor intendente y medios de comunicación oral, escrita y televisiva del departamento.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Roxana Costa.
SEÑORA COSTA.- Buenas noches, señores presidente; buenas noches, señores ediles.
Me dirijo a usted para solicitar información sobre la conversación que mantuve recientemente con el encargado de Termas del Arapey respecto al uso de los bungalows destinados a los ediles. En dicha conversación, se me indicó que el bungalow 14 es considerado más rentable para la intendencia que el actual bungalow que estamos utilizando.
Dado que esta información es de gran relevancia para nuestra labor y decisión como ediles, quisiera confirmar si las afirmaciones del encargado son verídicas y cuál es la postura del presidente al respecto sobre este cambio.
Considero que es fundamental que los ediles tomemos decisiones informadas y respaldadas por nuestro estatuto, para así garantizar un uso óptimo de los recursos y beneficios que se nos ofrecen.
Agradezco de antemano su atención a este asunto, que el mismo pase a la Comisión de Asuntos Internos y quedo a la espera de su pronta respuesta.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señora edila.
Justamente iba a hacer un informe sobre eso en el punto 1.- Informe de Presidencia, así que voy a poder contestar la pregunta.
Tiene la palabra el señor edil Santiago Bidart.
No se encuentra en sala.
Tiene la palabra la señora edila Marlene Dornelles.
SEÑORA DORNELLES.- Buenas noches señor presidente, señoras edilas y señores ediles. 
Con enorme alegría vengo a compartir con ustedes acá y con las vecinas y los vecinos que nos siguen desde sus casas el avance de las obras en Costanera Norte. Los invito a recorrer el lugar para apreciar el cambio tan significativo que alcanzó. El avance de las obras de la Costanera Norte ya supera el 90 % de ejecución y en breve estará en plenas condiciones para recibir a todo aquel que desee visitarlo. 
Este proyecto, denominado "Recuperación Integral de la Costanera Norte", implica una inversión superior a los tres millones de dólares, financiada con recursos del BID a través de la OPP, además de aportes del gobierno departamental. El proyecto busca integrar paisajística y urbanísticamente el área junto al río Uruguay, creando un espacio destinado al disfrute tanto de los salteños como de los visitantes. 
Como salteña me siento orgullosa de esta obra, ojalá todos podamos sentirnos tan orgullosos de mostrar lo mejor de nuestra ciudad. Salto cuenta con el atardecer más hermoso sobre el río Uruguay y el espacio que se está construyendo realza la belleza de la zona y ofrece las mejores comodidades para todas las edades y para realizar todo tipo de actividades al aire libre. La intervención incluye una importante mejora en la infraestructura, con la construcción de bicisendas, baños, estacionamientos, canchas, pérgolas y miradores. En esta obra predomina el uso del hormigón debido a que la zona es inundable en ocasiones. También se instalará iluminación LED en todo el tramo de la costanera, mejorando tanto la funcionalidad como la seguridad del área. 
En una entrevista el Intendente señalaba que "Lo que resta por hacer es el bitumen desde Ramón Vinci (ex Apolón) hasta el Ayuí” y que el objetivo del gobierno departamental es inaugurar las obras este año. En la misma ocasión el Intendente también destacó la limpieza y mantenimiento de la zona. La limpieza, remoción de malezas, corte y mantenimiento de pasto y espacios verdes son tareas que, a diario, realiza el personal de Servicios Públicos de la Intendencia de Salto en distintos puntos de la ciudad, pero con especial ahínco en esta zona, que se intenta dejar pronta a la brevedad. En verdad invito a todas y todos a recorrer el lugar, a disfrutarlo, a sentir orgullo de esta obra y a cuidarla, cuidarla mucho, porque es del pueblo de Salto. 
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al señor Intendente Dr. Andrés Lima, como saludo a su gestión y a la tarea de todos los sectores involucrados; y a todos los medios de difusión del departamento para conocimiento de todas las salteñas y los salteños.
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Leandro Sosa.
SEÑOR SOSA.- Buenas noches señor presidente, señores ediles y funcionarios presentes.
En esta oportunidad se hace imperioso recordar un asunto que nos ha convocado y nos sigue convocando y que atañe a todos los ciudadanos que vivimos en Salto: la situación de las calles de nuestra querida ciudad. Como es de notorio conocimiento, una de las avenidas principales de ingreso a la ciudad de Salto, Av. Manuel Oribe, se encuentra en deplorable estado en diferentes tramos. En diversas oportunidades han ocurrido accidentes de tránsito de gran magnitud a causa del mal estado de la mencionada avenida. Sin ir muy lejos, el martes 3 de diciembre del corriente año, siendo aproximadamente las veintidós horas, acaeció un accidente gravísimo en el que el conductor de una camioneta Saveiro perdió el dominio de su vehículo por el mal estado de la avenida, perdiendo una de las ruedas. Tal vehículo se pasó al otro carril impactando fuertemente a un muchacho que conducía una motocicleta. Felizmente, uno de los muchachos con golpes leves, pero el otro se encuentra en estado muy delicado. En ambos casos la espirometría resultó negativa. Frente a tal situación, es necesario plantearnos las siguientes interrogantes y reflexionar sobre ellas: ¿el gobierno departamental está velando por la seguridad de sus ciudadanos y de los turistas que ingresan al departamento? ¿Realmente la ciudad de Salto está preparada, en cuanto a su infraestructura, para recibir turistas y permitir que los ciudadanos se movilicen por sus calles con tranquilidad? ¿La situación de las calles se debe a la falta de dirección de las prioridades por parte del gobierno departamental? Son algunas de las preguntas para reflexionar entre todos como representantes de todos los salteños que somos.
En efecto, habría que recordar al señor intendente Andrés Lima que los recursos del gobierno departamental son puros y exclusivamente para ser volcados en la mejora de todos los servicios e infraestructura para el disfrute de todos los ciudadanos. Es por ello, que cada contribuyente aporta mes a mes millones en  pesos en concepto de tributos como tasas, impuestos, entre otros.
En ese mismo lineamiento, es relevante tener muy presente la distribución de los ingresos del gobierno departamental. Es imperiosa la necesidad de bajar el rubro 0, donde se va el mayor porcentaje de lo recaudado, o buscar la manera de invertir en el rubro turístico o de tecnología, con capitales mixtos para contar con otra fuente de ingresos y ser volcados en lo ya mencionado. No puede ser que como servidores de un pueblo no se cuente con la empatía necesaria, para evitar más desgracias, y darle a cada contribuyente lo que realmente debe recibir, un servicio de calidad y un departamento en el que se sienta orgulloso de ser parte.
En definitiva, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea derivada con prontitud al señor Intendente de Salto, Dr. Andrés Lima; al Director General de Obras, señor Álvaro Gustavo Gómez; a la Directora General de Promoción y Desarrollo, Cra. Soledad Marazzano; y a toda la prensa oral, escrita y televisiva del departamento.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves.
		SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Muchas gracias, señor presidente.
En esta oportunidad quiero reclamar una respuesta desde esta junta departamental a una nota enviada desde Seguridad Rural de Jefatura de Policía de Salto. En la misma, la jefatura solicita se tramite ante la Intendencia de Salto la exoneración de tributo para obtener licencia de conducir motos de alta cilindradas. A los policías que tienen la tarea de patrullar la campaña, son muchos, se les hace difícil solventar los costos.
Esta nota la mandaron y no sé si la recibieron; a mí me pidieron la respuesta de esto, o sea que estoy trasladando esta solicitud de ellos. 
Aparentemente todos los policías de la campaña tienen que tener libreta de conducir para las motos. Ellos están haciendo un patrullaje importante por el tema de los abigeatos y todo ese tipo de cosas y andan por todos los caminos rurales. Precisan licencia, y querían ver si la junta podía hacer el trámite, pedir a la intendencia si se les puede exonerar algunas libretas de conducir.
		Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras pase a las comisiones de Legislación y de Hacienda de esta junta departamental, no sé si a alguna otra, a la Intendencia de Salto, y sea publicada en los medios de prensa.
		Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
		De memoria no sé contestarle si llegó o no, pero la comisión que usted pide lo evaluará.
		Muchas gracias.
		Tiene la palabra la señora edila Milly Pintos.
		SEÑORA PINTOS.- 
(Por resolución de presidencia no se transcribe la media hora previa de acuerdo al Artículo 24 del Decreto N.º 6.376/08)
		SEÑOR BONET.- Por una cuestión de reglamento, señor presidente.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
		SEÑOR BONET.- Señor presidente, solicito que las palabras por no estar dentro del tema de la media hora previa -permití que siguiera- no se envíen y también queden fuera de la versión taquigráfica.
		Muchas gracias.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Me repetís.
		SEÑOR BONET.- Por estar fuera de lo que la media hora previa exige, que las palabras no sean enviadas a través de la junta a los medios de prensa y también quede fuera de la versión taquigráfica. Simplemente eso. No quise interrumpirla porque entiendo que ameritaba la situación.
		SEÑOR PRESIDENTE.- ¿Señor Asesor Jurídico podría aclarar un poquito el tema?
		SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- No entendí cuál es el planteo.
		SEÑOR BONET.- La propuesta es sacar de la versión taquigráfica la media hora previa y que no se proceda a lo solicitado por la señora edila.
		(Interrupción)
		Porque si lee el Reglamento, el artículo de la media hora previa no está dentro de los temas que la media hora previa permite hablar, que son temas de interés general…
SEÑOR REY.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey.
		SEÑOR REY.- Estaba esperando para hacer uso de la palabra en la media hora previa, además de decir que la estimo muchísimo a Milly, el discurso de ella fue más para un comité de base, agradecer a sus votantes, que un tema de interés general  que tendría que ventilarse en una media hora previa. O sea que acompaño la moción del edil del Partido Nacional.
		SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- Una pregunta, cuando el edil registró el tema de la media hora previa…
		SEÑOR PRESIDENTE.- Agradecimiento a la militancia.
		SEÑOR ASESOR JURÍDICO.-  De acuerdo al tenor literal del texto no debería estar en la media hora previa.  En todo caso que el cuerpo decida.
		SEÑOR BONET.- Lo que correspondería es que la mesa tome una decisión, y si algún edil está en contra de esa decisión le pide a la mesa o el cuerpo decida. Pero entiendo que como se tendría que proceder es de esa forma.
		SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- El plenario es soberano. No sé cuál es la decisión de la mesa.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Lo ponemos a consideración.
		SEÑOR BONET.- Igual, mi moción no es hacia el cuerpo, es una solicitud a la mesa para que la mesa se expida, y en caso de que la mesa tome una resolución tanto la bancada del Frente Amplio como la bancada del Partido Colorado o Partido Nacional pueden rever la situación de la mesa,  pero no es una moción al cuerpo es una solicitud a la mesa.
		SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- La mesa se expidió a que lo ponga a consideración.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Lo ponemos a consideración del cuerpo, entonces.
		SEÑOR BONET.- ¿Qué puntualmente? ¿Qué votamos?
		SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- Si se saca de la versión taquigráfica las palabras. Eso es lo que plantea el edil.
		SEÑOR SCABINO.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Gabriel Scabino.
		SEÑOR SCABINO.- Gracias, señor presidente.
		Dado que terminó la media hora previa, ahora sí, veinte y treinta, lo que quería solicitar a la presidencia de la junta departamental es que se cumpla con la media hora previa, como así lo estipula el Reglamento, porque se están quejando los ediles del Partido Nacional, Partido Colorado, haciendo exactamente lo mismo, haciendo uso de la media hora previa para otra cosa que no corresponde y le están criticando a la compañera eso. Le pedimos que la mesa tome postura.
		Muchas gracias.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil Scabino. Me pone en un compromiso más grande.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
En el mismo tenor que mi compañero edil del Partido Frente Amplio, Gabriel Scabino, también aguardé a que finalizara la media hora previa porque el Reglamento también dice a texto expreso que no se puede durante la media hora previa hacer alusión a lo que digan los ediles que intervienen durante ese tiempo ni hacer juicio sobre esas intervenciones.
Ya aprovecho también, estamos dentro de la sesión, para expresar realmente mi preocupación de que llame la atención un saludo que es a una enorme cantidad de votantes que así se expresaron que de ninguna manera atenta o hiere al resto de la ciudadanía o a quienes están aquí representando porque, justamente, se trata de una celebración de la democracia en Uruguay que significa que el pueblo se exprese a través de las urnas y pueda militar libremente como hacemos los uruguayos y uruguayas.
Me extraña que en otras ocasiones hemos tenido discusiones mucho más acaloradas, arduas, donde se hace referencia a personas con nombre y apellido o a sectores de partidos políticos y, sin embargo, lo hemos transitado por la confrontación en el diálogo y no censurando a quienes han hecho uso de la palabra pidiendo que se proceda de esa manera.
Muchas gracias.
SEÑOR FERNÁNDEZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
Tiene la palabra el señor Ricardo Fernández.
SEÑOR FERNÁNDEZ.- Gracias, señor presidente.
Comparto en parte lo que dicen los ediles Scabino y Da Col, pero le doy la razón también a Bonet y a Rey.
Para ser corto, ya se expidió el asesor jurídico que no correspondía el tema ser abordado en la media hora previa, me parece que, más allá de la palabra de la persona más autorizada y letrada en la mesa presente, no se tendría que poner en discusión. Fue lo que pidió el edil Bonet, que lo discutiera la mesa; entonces ya tenemos el razonamiento o la palabra del asesor jurídico, no pasa más allá de poner en discusión del cuerpo entero.
Gracias.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira Das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Muchas gracias, señor presidente.
Yo en este plenario me plantee felicitar a la fuerza política Frente Amplio por haber tenido el éxito de ganar el gobierno nacional, creo que corresponde y es de buen ciudadano entender que nosotros cuando perdimos, nuestro candidato inmediatamente lo reconoció, fue un momento difícil para todos nosotros y lo manifestó con la hidalguía de reconocer el triunfo y pensar que vamos para adelante cinco años.
Sin embargo, a mi me parece que no correspondía hablar del tema en la media hora previa porque yo creo que son otros temas que corresponden y no ese tipo de cosas. Con esto estoy diciendo, o sea estoy respaldando a mi compañero de bancada, aún así reconociendo que trabajaron bien, ganaron y ganaron en buena ley, porque estamos celebrando la democracia, no ganaron solo el Frente Amplio, ganó la ciudadanía en el sentido de que estamos cuidando la democracia y me parece muy bien; pero creo que este tipo de cosas no eran para una media previa.
Muchas gracias.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Yo dejé que la intervención de la edila siguiera porque creo que la primera parte de la media hora previa reconociendo el trabajo militante del Frente Amplio, me parece que estuvo bien, el tema es que llegó un momento que hubo agravios políticos que no corresponden a la media hora previa con alusiones políticas bastante graves, que capaz que en el vocabulario de algunos militantes está normalizado, pero son palabras que no son para utilizar en este tipo de intervenciones, por eso dejé correr la media hora previa y mi exposición fue al final. Me parece audaz -por decir de alguna manera- poner en duda la vocación democrática que tenemos, todo lo contrario, felicitamos al Frente Amplio y le deseamos lo mejor al gobierno porque es lo mejor para los uruguayos, pero hubo consideraciones que no daban para una media hora previa.
SEÑOR REY.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey.
SEÑOR REY.- Simplemente ahora que pasó la media hora previa, pensaba -ahora lo hago- felicitar a la mesa y a todos los colegas ediles del Frente Amplio, funcionarios del Frente Amplio, prensa del Frente Amplio y a todos los que nos escuchan, porque los que somos democráticos y republicanos cuando las urnas hablan son soberanas, en este caso ganaron con una transparencia que no se puede discutir. Reconocer el trabajo de la Corte Electoral, de la Junta Electoral Departamental de Salto, de la Oficina Electoral de Salto, de sus funcionarios, estuve trabajando un tiempo con ellos y sé la abnegación y la transparencia con que trabajan, o sea que el triunfo del Frente Amplio es inobjetable, felicitaciones y ojalá que -como dijo Bonet recién- el gobierno sea lo mejor para todos.
En cuanto a las palabras de Milly –reitero- me parece que no encajan en lo que prevé el Reglamento en la media hora previa porque hizo muchas alusiones políticas y algún que otro ataque al gobierno actual cuando es hora –creo yo, más allá de decir si está o no dentro del Reglamento, que el asesor ya fue claro que lo que ella dijo no está dentro del Reglamento- de mirar para adelante, ganaron legítimamente, a partir del primero de marzo le pasamos la posta como se hace en una democracia verdadera, hay alternancia de poder, y entre todos construir un Uruguay mejor.
Respecto a este punto me mantengo en que me pareció que las palabras de Milly no eran las adecuadas para la media hora previa y que no cumplen con lo que establece el Reglamento.
Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Yo tomé una decisión y me hago responsable. 
Guiándome también por las palabras que dijo la edila Marcela Da Col, como veníamos tratando de llevar una situación bastante amigable no lo corté al edil Molina que también hizo alusiones personales y cuando se refirió que “así vamos a seguir y se podía entregar la plaza”… creo que no correspondía, pero para no complicar las cosas la dejé llevar.
Entiendo y basándome en lo que dice el asesor jurídico y lo que dicen ustedes, que capaz que las palabras de Milly no eran para la media hora previa; por lo tanto, voy a pedir que quede fuera del acta y que no se mande a los medios de comunicación como solicita, pero sí le voy a dar la posibilidad que lo ingrese como un punto fuera de orden del día si lo quiere volver a leer o hablar del tema.
SEÑORA DORNELLES.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Marlene Dornelles.
SEÑOR DORNELLES.- Pero en el caso que usted está haciendo notar, en cuanto a la lectura de Molina, tendríamos que tomar la misma postura.
SEÑOR PRESIDENTE.- Yo lo dejé seguir para seguir en un ámbito de cordialidad, como nadie lo solicitó, pasó. Creo que le estoy dando la posibilidad a Milly que lo ingrese fuera de hora y que lo tratemos entre todos y lo vuelva a leer. La pregunta es a ella.
SEÑORA PINTOS.- No, señor presidente, yo ya lo hice en la media hora previa y todo el mundo lo escuchó, así que lo voy a dejar así.
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Le agradezco y espero que me comprenda señora edila.
Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Señor presidente, estamos saliendo de un gobierno para formar otro, las opiniones son varias, nuestra bancada ha soportado ofensas bien claras de determinados ediles de los cuales no vale nombrar ni llamar la atención porque esas actitudes no son de un demócrata, como se ha dicho acá en sala.
Solicito, señor presidente, que esta solución resuelta por la mesa se tome como buena, y ruego a los compañeros ediles y los señores ediles oponentes pongan un más alto grado de honorabilidad y saquemos una sesión que es nuestra, la saquemos adelante con hidalguía 
Gracias, señor presidente.
SEÑOR REY.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil Pérez.
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey.
SEÑOR REY.- Gracias nuevamente.
Primero, está por demás claro que la actitud –hablo por mi bancada- que en todo momento ha sido honorable -porque parece que se cuestionó con ese término-, nosotros siempre buscamos sumar. Y en este caso había pedido anotarme no para hacer referencia a esa palabra sino para felicitar a la mesa porque lo que ustedes acaban de hacer –asesor letrado, presidente y secretario-, eso es muy importante en una democracia.
Cuando ustedes, representantes del Frente Amplio, que son amplia mayoría,  podrían decidir lo que a ustedes les parezca aún en contra de lo que dice el Reglamento, en este caso se avienen a ese texto, establecen que lo que dijo la señora edila Milly Pintos no constara en las actas y no se difundiera en los medios de prensa. Eso es lo que debe hacer la mayoría en una democracia: no avasallar a las minorías, escucharlas y cuando tienen razón, como en este caso, mal que les pese, mal que interpreten de otra forma algunos, decir: están en lo cierto, no corresponde que esas palabras consten en el acta. Así que felicitaciones a la mesa, no tengo duda de que la democracia va a seguir reinando en este recinto por más que las mayorías a veces empujan y algún que otro brazo se levanta sin mucha convicción.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
Para aclarar una opinión vertida por usted hace un minuto, cuando decía que estaría permitido que otro edil, durante la media hora previa, hiciera alguna intervención en un tono que de repente no compartiera usted y alguno de nosotros, y que nadie lo reclamó. En realidad, apegándonos al Reglamento, por ese motivo es que esta edila estoicamente siempre soporta algunas intervenciones o apreciaciones que se hacen durante la media hora previa, no de ahora, llevamos cuatro años y medio en esto ¿no?, porque así lo indica el Reglamento. Por tanto, no lo vamos a señalar  ahí.
Pero después algo que de repente quienes nos escuchan no estén muy enterados, es que aquí se trabaja en coordinación. Tengo entendido que cada uno de los presidentes que asume mantiene un diálogo con los coordinadores de las respectivas bancadas, y, justamente, es para poder acordar de qué manera vamos a llevar adelante los ámbitos políticos de discusión dentro de las sesiones y las comisiones para que esto no se convierta, justamente, en lo que no queremos, en un lugar de guerras de insultos, porque eso sí que no lo llevamos.
Acá sinceramente se utilizan sarcasmos, comentarios hirientes, referencias con nombres y apellidos. Esta edila que habla, en más de una oportunidad ha soportado que se haga alusión a cómo viene vestida o a las cosas que coloca donde está su banca, y son hechos a viva voz, y no lo he reclamado. Siempre en aras de que entendemos que este es un lugar político. Sinceramente no sé, señor presidente, dónde vamos a discutir la política si hacemos que sea tan aséptico todo y si nos ponemos tan sensibles, que no podemos escuchar y recibir de buen grado y con un cierto tinte de tolerancia o grado de tolerancia lo que dice una persona que disiente con uno políticamente, porque de esto se trata. Si no hablamos aquí de políticas y nuestras diferencias políticas, que son claras y son muchas, no sé dónde lo vamos a ir a hacer. Porque tengo entendido, por lo menos cuando acepté ser edil y cuando acepté asumir esta banca, que ese era nuestro rol: poder discutir estos temas acá como corresponde.
Me preocupa, es cierto, los grados de virulencia o de ataque, pero también me preocupa lo otro: llevarlo a un grado de asepsia tal, donde al final esto sea un lugar inocuo donde vengamos a nada. Y, sinceramente, más allá de que nos interesa como ediles la población de Salto, sí hay matices, sí hay diferencias y deberíamos aceptar, como personas adultas, la crítica en el buen grado que se hace desde la oposición.
Muchas gracias.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, señor presidente.
Discusiones políticas se pueden dar en la junta departamental -y se han dado un montón- fuera de la media hora previa.
Acá se discutió de CTM, se discutió del hospital, se discutió de la entrega de terrenos, se discutió de un montón de cosas políticas, incluso me hubiese gustado que se discutiesen más cosas políticas que van por encima de esos temas, tal vez más departamentales, pero se ha discutido. O sea, no nos pongamos en un papel de víctimas porque acá se han discutido temas y se ha discutido fervientemente y sin problema. Entonces, sí se puede. No se puede en la media hora previa, donde no hay derecho a réplica, por ejemplo; ahí está el problema. Yo no estoy cuestionando que acá no se hable de política.
Y después, cuando habla de virulencia, recién, de parte del edil Pérez se trató de deshonorable la banca, de que hay que mejorar la honorabilidad de la banca, eso es un atrevimiento -se podría decir- y eso sí es una falta de respeto. Porque tratar de poco honorable a una persona, que creo que me he comportado de una manera por lo menos tranquila en esta junta en estos cuatro años, me parece que no es por ahí la cosa.
Entonces ¿se puede hablar de política? Sí, se puede hablar de política. ¿Con respeto? Con respeto. En los momentos donde el Reglamento nos permite hablar de política.
Porque si la edila hubiese planteado esto mismo, como usted mismo lo planteó, en el debate del plenario común y corriente, habría un montón de derecho a réplica y estaríamos hasta las tres de la mañana discutiendo. Como lo hizo en la media hora previa, en ningún momento, ninguno de los ediles acá rebatimos las posturas porque no se puede rebatir lo que se habla en media hora previa.
Y por último, doy por absolutamente bueno el planteo que hicieron los ediles Da Col y Scabino en relación a la interrupción en la media hora previa. Tienen toda la razón del mundo que el planteo se tendría que haber hecho luego de finalizada.
Muchas gracias.
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señor edil Bonet.
Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Señor presidente, quiero dejar sentado de que las mínimas intenciones de ofender a los señores ediles está en lo que he dicho, las interpretaciones son individuales y lo pueden tomar como les guste. 
Pero debo destacar que este señor que me está nombrando, el señor edil, tengo el mejor concepto del señor. Pero no acepto que me venga a nombrar, como que lo estoy defenestrando o algo por el estilo. Una cosa es expresar el pensamiento y otra cosa es ofender a la gente. Que sepa bien que en mí no va a encontrar palabras de ofensa; si él desea ser ofendido, allá él.
Gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Damos por finalizada la media hora previa; si no, se está yendo muy largo. Ya terminó.
Coincido con la edila Marcela Da Col, que ha sido ofendida varias veces y también lo hemos dejado pasar, como también fue y es mi responsabilidad en el caso del señor edil Molina, haberlo cortado. Y en el caso de la edila Milly Pintos, bueno, como está fuera de Reglamento y yo no me aparto del Reglamento, tomé esa decisión.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA DA COL.- Señor presidente, estoy entendiendo que comenzamos con la sesión, voy a pedir que se obvie la lectura de los asuntos entrados.
Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (20 en 20)
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Es para pedir que se agregue un breve informe sobre mi asistencia al Congreso Nacional de Ediles.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (20 en 20)
SEÑORA ELOLA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA ELOLA.- Buenas noches, señor presidente.
Solicito hacer una invitación al finalizar la sesión, sobre la Comisión de Nomenclatura.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (20 en 20)
Pasamos a considerar el siguiente
ORDEN DEL DÍA
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.  
1.1.-	ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE TRÁNSITO Y TRANSPORTE: ASUNTOS 
		N.ºs 248, 283, 358 Y 385/2024. OFICIOS N.ºs 175, 281, 298, 
		299, 1044 Y 1045/2024.
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO: 
		ASUNTOS N.ºs 409, 410 Y 411/2024.
COMISIÓN DE CULTURA: OFICIO N.º 650/2024.
COMISIÓN DE ASUNTOS INTERNOS: ASUNTO N.º 
			216/2024.
2.-	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
2.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A APROBAR CONTRATO 
			ENTRE IDS Y MGAP PROYECTO SARU”. EXPEDIENTE 
			N.º 43.551/2023. (ASUNTO N.º 122/2024).
2.1.2.-	PROYECTO DE RESOLUCIÓN AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A OTORGAR ANUENCIA 
			PARA  ENAJENAR TÍTULO PADRÓN 24.535 A FAVOR
 			DE JUANITA SORIA. EXPEDIENTE N.º 10.045/2024. 
			(ASUNTO N.º 141/2024).
3.1.-	CULTURA
3.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL EL 1º FESTIVAL DE GUITARRA 
			ANTONIO LÓPEZ. EXPEDIENTE N.º 22.620/2024. 
			(ASUNTO N.º 424/2024).
3.1.2.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL EL SEGUNDO DOMINGO DE 
			NOVIEMBRE “SALTO, CUNA DEL TANNAT”. (ASUNTO 
			N.º 434/2024).
3.1.3.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL LA FIESTA ITALIANA POR EL DÍA 
			DEL INMIGRANTE ITALIANO. (ASUNTO N.º 439/2024).
Pasamos al primer punto:
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.  
Voy a arrancar con la contestación, o ponerla en contexto a la edila Roxana Costa.
En estos días tuve la visita del señor Gustavo Bentos Pereira, encargado de Termas, planteándome el tema del bungalow.
La propuesta fue: arreglarlo lleva un costo, o cambiarlo por otro bungalow que tiene más privacidad porque no tiene gente al costado. Ahora, para hacer ese cambio nosotros tendríamos que darle el material de lo que saldría arreglar el bungalow que dejaría de ser nuestro. Como el presupuesto que me pasó es viejo, del año pasado,  y la intendencia  -palabras vertidas por él, no es que desconfíe- se haría cargo de algunos materiales, lo que le solicité es tener una reunión con el secretario general de la intendencia, con la mesa, para tener una propuesta más concreta de cuál es el material, la mano de obra, cuánto le saldría a la junta, para después trasladar al plenario y que el plenario decida si nos quedamos con el bungalow que es nuestro y lo mandamos a arreglar, o hacemos el cambio por el que él nos propone, que no me acuerdo si es el 5…, sé que es el que está contra las piscinas de los tres toboganes que no tiene a nadie para el lado de la izquierda, el de la esquina, ese está totalmente arreglado. Lo que él solicita es que se le diera el material que se usó, pero yo antes de decirle que sí o que no y antes de consultar al plenario, quiero saber qué costo tiene ese material que se usó para refaccionar ese bungalow.
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
1.1.-	ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE TRÁNSITO Y TRANSPORTE: ASUNTOS 
			N.ºs 248, 283, 358 Y 385/2024. OFICIOS N.ºs 175, 281, 298, 
			299, 1044 Y 1045/2024.
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO: 
			ASUNTOS N.ºs 409, 410 Y 411/2024.
COMISIÓN DE CULTURA: OFICIO N.º 650/2024.
COMISIÓN DE ASUNTOS INTERNOS: ASUNTO N.º 
		216/2024.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (19 en 19)
Pasamos al siguiente punto:
2.-	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
2.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A APROBAR CONTRATO 
			ENTRE IDS Y MGAP PROYECTO SARU”. EXPEDIENTE 
			N.º 43.551/2023. (ASUNTO N.º 122/2024).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (19 en 19)
Se  pone en consideración Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (19 en 19)
El artículo 2.º es de orden.
Pasamos al siguiente punto:
2.1.2.-	PROYECTO DE RESOLUCIÓN AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A OTORGAR ANUENCIA 
			PARA  ENAJENAR TÍTULO PADRÓN 24.535 A FAVOR
 			DE JUANITA SORIA. EXPEDIENTE N.º 10.045/2024. 
			(ASUNTO N.º 141/2024).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (19 en 19)
Se pone en consideración Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (19 en 19)
El artículo 2.º es de orden.
No aprobado el Asunto n.º 141/2024 por no contar con los votos requeridos. 
Pasamos al siguiente punto:
3.1.-	CULTURA
3.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL EL 1º FESTIVAL DE GUITARRA 
			ANTONIO LÓPEZ. EXPEDIENTE N.º 22.620/2024. 
			(ASUNTO N.º 424/2024).
En este caso quería hacer una aclaración, el evento ya pasó. Esto vendría a ser para la sesión anterior que como no hubo cuórum no se pudo votar en ese momento, entonces, pongo a consideración del cuerpo si lo votamos ahora que ya pasó.
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR PÉREZ.- Sostengo que no tiene sentido, presidente.
SEÑOR SCABINO.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR SCABINO.- Señor presidente, ya que pasó la fecha para votarlo, poner a consideración que se archive el asunto.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR BONET.- Yo consulto, simplemente, si el hecho que lo declaremos de interés departamental no puede colaborar, por ejemplo, con una segunda edición de que la primera fue declarada de interés departamental, no sé, como una consulta al resto del cuerpo porque la importancia que sea declarado de interés departamental es básicamente para eso, para colocar el evento en un lugar; pero obviamente quedamos a disposición de lo que decida la mesa o la bancada del Frente Amplio o el cuerpo.
SEÑOR REY.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR REY.- También tengo la duda respecto a que muchas veces las declaraciones de interés departamental, turístico, nacional o lo que sea, le otorga ciertos beneficios a la entidad o al organismo que hace ese evento. Quizás quien organizó ese evento tenía previsto esta declaratoria para justificar algún beneficio, desconozco, por eso me queda la duda también. Si no tiene ningún efecto retroactivo ni a favor ni en contra habría que archivarlo.
SEÑOR PRESIDENTE.- Lo ponemos a consideración del cuerpo archivar el caso.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (19 en 19)
Una aclaración del señor asesor jurídico.
SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- Refiriéndome al tema anterior. Yo le hacía la salvedad al secretario, como estamos frente a una enajenación, no tenemos los votos para aprobar esa enajenación; por lo tanto, más allá que se haya proclamado la votación, no está aprobada por falta de cuórum. Se necesitan dos tercios del total del cuerpo y acá no lo tenemos.
SEÑOR PRESIDENTE.- No aprobado el Asunto n.º 141/2024.
SEÑOR FERNÁNDEZ.- Una consulta: ¿No aprobado o queda para la próxima sesión? Si es que hay.
		SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- Hay que ver si el plenario decide volverlo a tratar. Salvo que, por ejemplo, no creo que vaya a suceder pero igual hay que explicarlo, en el transcurso de la sesión se recupere el cuórum que se necesita para aprobar. Qué quiero decir, que lleguen los ediles faltantes y se llegue a los veintiún votos, si no, quedará a consideración del plenario si lo decide volver a tratar.
		SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
		SEÑOR BONET.- Mociono para que el tema vuelva a comisión. 
		SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (19 en 19)
		Vuelve a comisión el Asunto n.º 141/2024.
		Pasamos al siguiente punto:
		3.1.2.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL EL SEGUNDO DOMINGO DE 
			NOVIEMBRE “SALTO, CUNA DEL TANNAT”. (ASUNTO 
			N.º 434/2024).
		En este caso estamos en la misma situación que la anterior pero con una diferencia, esto se propone para adelante, que todos los segundos domingos de noviembre sean declarados de interés departamental, por eso el año que viene ya va a estar declarado.
		Se pone a consideración de los señores ediles, en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (19 en 19)
		Se pone en consideración, en particular, Artículo 1.º.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (19 en 19)
		Artículo 2.º es de orden.
		Pasamos al siguiente punto:
3.1.3.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL LA FIESTA ITALIANA POR EL DÍA 
			DEL INMIGRANTE ITALIANO. (ASUNTO N.º 439/2024).
		Se pone a consideración de los señores ediles, en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (19 en 19)
		Se pone a consideración en particular, Artículo 1.º.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (19 en 19)
		Artículo 2.º es de orden.
		Pasamos al punto:
		INFORME SOBRE LA MESA PERMANENTE DEL CONGRESO 
		NACIONAL DE EDILES, COMISIÓN DE GANADERÍA. 
		(SOLICITUD SEÑORA EDILA MENALVINA PEREIRA DAS 
		NEVES).
		Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves.
		SEÑORA DAS NEVES.- Muchas gracias.
		Los temas que se trataron en la Comisión de Ganadería fueron, por un lado, la preocupación que presentaron los ediles de Artigas por el tema garrapata, y la utilización de un hongo que se está investigando, para el control de la garrapata, un control biológico. Después se habló nuevamente de la sangría de yeguas y del tema de la fijación de los precios fictos del ganado para el cobro del 1 %, retención. 
		La resolución fue llamar a la bióloga Aída Rodríguez a la próxima sesión de la comisión para que explique el tema del control biológico de la garrapata a partir del hongo. 
Pedir a todas las intendencias del Uruguay que se expidan de qué manera se calcula el ficto para el cobro del 1 % y cuál es el valor que se está cobrando en cada intendencia, porque es diferente.
		Respecto a la sangría de yeguas se insistió en que se vaya a las granjas de sangría de yeguas para ver cuál es la forma que se está sacando porque hay muchas juntas que declararon libre de sangría el departamento, y no tiene valor legal eso. Se siguió tratando el tema porque es un tema que preocupa muchísimo, incluso a la protección de los animales.
		Era eso nada más. Muchas gracias.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted por su informe, señora edila.
		Pasamos al siguiente punto:
		INVITACIÓN COMISIÓN DE NOMENCLATURA (SOLICITUD
		SEÑORA EDILA JEORGINA ELOLA).
		Tiene la palabra la señora edila Jeorgina Elola.
		SEÑORA ELOLA.- Buenas noches a todos.
		Desde la Comisión de Nomenclatura les hago una invitación a las nuevas nominaciones a realizarse. 
Mañana viernes 6 a la hora 17:00, la calle de entrada y salida al barrio La Reductora pasará a denominarse con el nombre de Emilio Frugoni.
		Para el lunes 9 a la hora 17:00, la piscina de Palomar se denominará con el nombre María José Villamor.
		El mismo día a la hora 18:00, la piscina de Ceibal se denominará en homenaje a la extinta Ing. Roxana González.
		El viernes 13 tendremos la nominación de la calle Yaro que pasará a llevar el nombre de Sara Curbelo. 
Están todos invitados.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias por la invitación, señora edila.
		No habiendo más temas en el orden del día se levanta la sesión siendo la hora veintiuna y seis minutos. 
		A los que estábamos en la Comisión de Tribunal de Calificaciones nos quedaban dos minutos.
		(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y SEIS MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
					Versión sujeta a correcciones.
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